

欲望驅動的世界

有朋友問我，你覺得朋友重要嗎？在現在的社會，朋友在我們生活中到底佔多大的比重？不同年齡的人，有不同的答案。也看我們在做什麼事情，需不需要很多朋友。有時我們需要朋友，有時我們不需要朋友，這取決於我們的欲望，取決於實現我們目標的過程中需不需要朋友。你要問正在廣交人脈努力創業的我，我當然會說朋友非常重要。你要問正佛系思考人生只掙飯錢就滿足的我，我會說有幾個真心的朋友就足夠了。這些都取決於我當下的欲望。這個世界，歸根到底是欲望驅動的世界。

人的本能就是為自己，無時無刻。我幾乎大部分時間都用來關心自己，想著我要做什麼、我想做什麼、我怎麼樣才能達到目的、做什麼才開心好玩。別人也是這樣的。儘管和對象在同一屋簷下，我們協作的時間不多，依舊是各幹各的。儘管我們協作，聊天或分配家務或睡覺，也都是平等的，都是為了分別的自己。有人需要時，順手的方便的話我會幫忙一下，助人為樂，這樣做也是為了獲得一份快樂，在這個不容易的社會裡獲得一種慰藉。

人有各種各樣的欲望。我們為了這些欲望去做很多事情，驅動著這個世界。有時我們為了自己的欲望，可以付出一切代價。而如果為了滿足別人的欲望，那要有足夠的報酬、回饋和好心態，才能為別人效勞。人就是這麼自私。我很自私，可人類中一半的人比我還更自私，比我混得更好。

能真正認同和踐行「一次合作，終生朋友」的人畢竟是少數。合作之後，都不一定是朋友。朋友到底是什麼？怎麼樣的才算是朋友呢？會看我朋友圈給我點讚嗎？會在困難時拉我一把嗎？會在我有需要的時候借錢給我嗎？會介紹用戶客戶給我嗎？

我意識到，在我們這個世界，在我們這個社會，在金錢驅動的世界裡，在欲望驅動的世界裡，在個體越來越自我的世界裡，我們不應該有朋友這個概念，這個概念正在老去。更重要的是，去理解驅動世界的欲望。

我們活在互聯網裡，我們和朋友同學的交流，可能沒有和自己喜歡的博主多，可能沒有和自己喜歡的明星偶像網紅多。朋友借錢幾百塊，我們有時不願意，而我們為喜歡的事物可以花重金。我老婆，可以為她喜歡的事物花幾千上萬，而不情願給我這麼大的紅包。我也是這樣的。

生活，就是這麼現實。哈哈。人們喜歡公平交易，不喜歡吃虧被佔便宜。人們甚至常常不喜歡公平交易，喜歡盜版薅羊毛佔便宜。沒有什麼好處的事情誰去做，有一塊錢都不一定點個讚投個票，更何況是沒有呢。

同樣，我寫文章，如果我想火，不要想著怎麼去和朋友聯繫感情，而更多想著怎麼去滿足朋友的欲望。朋友們看文章的欲望是什麼，了解信息、學到知識、得到情感慰藉和受到鼓舞等。如果我想我的文章更火，我應該要去理解這個社會的欲望是什麼，我該怎麼去寫文章滿足這個社會的欲望。我要針對哪一類的人群，我該怎麼做內容，來滿足他們的欲望。

這時我發現，朋友可以歸結為友情。我們討論的是人類的情感。友情似乎沒那麼重要了，愛情等也沒那麼重要了，人類的情感沒那麼重要了，更重要的、更永恆的是欲望。欲望驅動世界，永恆

不變。

社會經歷過很多的變遷。在明朝清朝，家族很重要，人丁興旺很重要。家族人越多，越可能出秀才。人多力量大，村上鬧紛爭也有優勢。人多得到的耕田也越多。然而人越多，人均可耕地的面積就變小，就容易造成災荒饑荒，流民變多。有人起義的話，一路號召，便能形成一股勢力，造成社會動亂。這是我從《人口：中國的懸劍》書中了解到的，其中，也提到了馬爾薩斯的書《人口原理》。

這一百年，社會也經歷了許多變遷。然後這十年來，移動互聯網給世界帶來了很大的變化。

我觀察到我們這一輩和上一輩在交朋友方面有不少的變化。我們的父母，他們的朋友很多都是認識二十多年了。在三十歲之後，估計就很少交新朋友了。他們很多不發朋友圈，親戚朋友們都太熟了，沒啥好發的。而我們這一輩年輕人 80 後 90 後還在發朋友圈。父母和他們的朋友們，有時見面聚一聚，有事情一個電話過去等等，過年過節有好事時聚一下等。

而我，發現不發朋友圈生活也同樣無聊之後，還是發起了朋友圈，漸漸地我想一切事情都在朋友圈完成。我不想打擾誰，我不知道誰有空和我聊天，我不知道誰還關心我，我不知道誰能幫助我，我發個朋友圈問問就知道了。我發現，見面認識和網上認識的界限已經很模糊了，有很多未曾見面的朋友給我很多幫助。

當然分很多情況。按道理講，我們要首先信任尊重友好對待每個人，其次，我們也希望對方能同樣對待回自己。要區別對待每個朋友，熟悉的朋友要熟悉對待，陌生的朋友客氣對待。

是的，或許在這個時代，我們已經可以把見面這種了解他人的方式，不那麼看重了。互聯網的世界，彼此關心著彼此的生活，彼此深度認同彼此，或許更重要。見面，也只是了解一個人的方式。如今，互聯網世界裡，了解一個人的方式已經變得很多元。

男女朋友分手後都可能互刪。或許，我們不一定那麼看重是否在微信通訊錄裡。是的，這些似乎跟欲望比起來也沒那麼重要。

我們跟一個人的關係如何，取決於我們有沒相互成就欲望。我是老闆，我在網上招聘了一個人，我和員工互相成就，互相滿足各自的欲望，那麼我和員工關係就好。我和朋友關係很好，可我們做不一樣的事情，長久下去，我們聯繫也少了，關係也淡了。

經歷了很多，我變得越來越願意呆在舒適區。迎合人們太累了，會出現各種各樣的誤會。我無法參與到人們的欲望中來，我很渺小。家人也常常不能互相理解。我寫文章，我做視頻，我自顧自地表達，如果不少朋友傾聽那當然很好，如果沒有人聽，也似乎無所謂。我變得越來越聽不進批評和負面意見，因為我自認為我沒做什麼壞事，只不過我有我的想法和個性罷了。我認了，我改變不了自己，我就是這樣的人。這世界，人很多，聊天交往合作賺錢玩耍，我們只要找到一部分認可自己的人就行了。有一種經營理念叫，用價值觀篩選客戶。

有時我在家裡說，批評的話少講，負面的話少講，我不想聽。我是這樣，那比我生活習慣品德能力情商差的人還多的是。如果別人沒有不尊重自己，只是和自己不一樣的話，我們應該接受別人。

我是這樣，很多人也都是這樣。不接受我，也就是不接受千千萬萬的人。這樣，必然帶來煩惱。我是相對獨立的人，那盡量給我獨立的空間，互不干擾，盡量減少必須合作的地方。然而家人還是要時常陪伴，所以，我想，我和家人都要調整心態，要接受彼此，平和相處。

說回欲望，說到欲望，我們就得提掙錢。Paul Graham 給 YC 孵化器起了個口號，make something people want。創業，就是做出些東西來滿足人們的欲望。

我開始觀察我的欲望。上學時，我希望考高分考第一上清華北大。大學時，我希望自學個技能發展愛好找個實習談個戀愛。工作時，我希望提升技能贏得同事認可。創業後，我希望創業成功影響很多人，名利雙收。如今，我嘗試過很多事情，淡定了許多，也有一種看破紅塵的迷茫。簡單地說，我現在大概是想找到事情去做，然後能賺錢養家就行。成年人，掙錢生存是逃不開的主題。掙錢，就是要滿足人們的欲望。當我觀察人們的欲望時，我發現他們都想掙我的錢。滿世界的廣告，滿朋友圈的廣告，滿抖音的套路吸粉。

當我發現我某個欲望比錢更重要時，我就會用錢去交換。錢是價值的衡量。當我自己沒法免費獲取時，我才會用錢去換取。當我發現用錢比自己出力更划算時，我會用錢去換取。

男人的錢真難掙。這在於，男人不得不養家，不得不在家庭中分擔更多一些。男人相對生活也更粗糙簡單一些，沒有女人追求那麼精緻。這也看人們怎麼掙錢的。如果掙錢很辛苦，那麼更加捨不得花。

家庭會有風險，風險常常要男人承擔，比如家人生病等。那麼男人花起錢來更謹慎，我有時跟老婆開玩笑說，我的任何一筆錢，都要放在十年的長度來看，來看今天要不要花。我自誇說，我的錢是世界上人們最難掙的錢。因為我努力讓自己無欲無求。說是這樣說，家庭有很多開銷，得為家庭考慮。

怎麼成為一個富人。雖然我沒成為過富人，只是做過各種事，努力工作掙過錢。簡單地說，努力地去做，全力滿足他人的欲望。當我們一心努力掙錢，我們是沒有時間去花錢的。花錢也是在投資，為了日後掙更多的錢。

我意識到，互聯網上生活的人們，正變得越來越自我。所有的感情，都不再重要。我只想立刻實現我的欲望。各種應用的搜索框正變得越來越重要，因為那裡充滿著欲望。

這是一個欲望驅動的世界，怎麼方便怎麼最快滿足自己的欲望就怎麼來。現代生活和互聯網讓人們變懶，讓年輕一代人更自由更自我。人們變得越來越渴望即時反饋，人們變得越來越沒有耐心。朋友圈，活成了人們和自己粉絲朋友的世界。每個人的朋友圈是怎樣的，取決於他們的欲望。他們平時在做什麼，想做什麼，他們的朋友圈就是怎樣的。我和朋友們的關係，取決於我和朋友們的欲望，取決於我有多需要他們，他們有多需要我。

當我意識到這是一個欲望驅動的世界，人們每次找我，人們的每條朋友圈，我有時會去想想裡面透露著怎樣的欲望。如果這種欲望比較強烈，那麼這個地方就有掙錢的機會。有時我明碼標價，幫朋友招聘或辦個什麼事多少錢是挺好的。因為這樣，朋友就心安理得找我幫忙。

意識到這點後，讓我們想想，14 億人都有什麼欲望呢。我人生的這麼多年都有什麼欲望呢。只要是一些真實的欲望，我們服務了一小部分人，也許就能養活我們自己了。

說了這麼多，說得似乎人們就只是互相利用罷了。愛當然也是存在的，同情關愛慈善也是人們的一種需求。也因為越來越多人通達一切，生活精神富足起來，開始無私起來去施捨。因為這個世界變得越來越自我，愛善良同情信任顯得如此珍貴。然而人們太聰明了，網紅們大老闆們都能利用好這點，來收穫人心。再配合全網最低價和各種福利來賣東西，畢竟幫助人們省錢就是真正地愛他們。

聊了很多，也許我的認識是片面的，也許只是一個 90 後眼中片面的世界。我把想的寫出來，整理清楚些，也順帶獲得一些反饋。

這是一個欲望驅動的世界。這世界似乎不好，這世界不好也沒什麼不好。這個世界就是這樣，我是這樣，很多人是這樣，沒什麼不好。我們也可以說這世界很好，這世界是這樣豐富多彩。

當我們開始洞察每個人的欲望時，我們似乎更深刻理解了這個世界。這是個欲望驅動的世界，這世界正變得越來越自我。未來會怎麼樣呢，這世界也變得越來越有趣。